

抢占新机遇、锚定新方位、找准新赛道,聚力打造六个“城” 龙泉:用“品质”创造美好生活

唐宝 叶晓龙 李俊新

为者常成,行者常至。站在2024年的首月,回望2023年,龙泉犹如充满激情的少年,活力满满、热气腾腾。过去的一年,龙泉发展的步伐很显底气。全市上下坚定不移深入实施“八八战略”,大力弘扬践行新时代“龙泉精神”,紧扣三个“一号工程”“十项重大工程”工作主线,聚焦产业品质、开放品质、山水品质、青春品质、人文品质、生活品质等六个“品质城市建设”要求,勇担使命、勇破难题、勇开新局。

2023年,龙泉全市地区生产总值(GDP)183.53亿元,较上年增长8.1%,增速排名丽水第二,创2014年以来最好成绩,农林牧渔业增加值同比增长5%,列丽水第三位,服务业增加值同比增长9.2%,列丽水第二位,低收入农户人均可支配收入同比增长15.9%,列全省山区26县第一位,交出了一份经济社会发展的优异答卷。

这座充满“品质”的山城,让人民群众的的生活更有温度,幸福更有质感。



龙泉市城区景观 张有钢 摄

新突破 新跨越 经济发展新注脚

随着2024年第一场初雪飘落,龙泉市炉田工业园区银装素裹。在吉利智能热管理系统研发中心及产业化项目施工现场机械轰鸣,工人们忙着开展生产车间桩基台施工。“俗话说,瑞雪兆丰年嘛!这是个兆头,大家干劲更足了!”项目负责人介绍,“不久后,这里将拔地而起一座现代化工厂。”

去年以来,为实现现代化的“产业品质”,龙泉加快推动先进制造业集群建设,针对汽车零部件、工程机械、健康医药等主导产业招大引强,聚链成群。吉利汽车热管理系统总成、安徽天诺制动系统总成等一批重大产业项目成功签约落地。该市全年新招引项目75个,投资额121亿元,同比分别增长50.0%、219.5%,其中亿元以上大项目25个、10亿元以上项目7个、20亿元以上项目2个,实现制造业项目招引的历史性突破。

除此之外,龙泉加快布局高能级产业平台,推动要素向园区集约、企业向园区集聚,产业向园区集群,构建了以经济开发区为依托,八都、安仁、查田3个乡镇功能为支撑,以若干产业链补链小微企业园和工业“飞地”为补充的“1+3+X”高能级

业2家、省级专精特新企业12家,规上企业中专精特新“小巨人”企业占比列丽水第一位。

企业有了,但如何让其在这块土地上结出更大硕果?过去的一年,龙泉深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、地瓜经济提升能级“一号开放工程”,奋力提升城市“开放品质”成色。

走进三田集团“未来工厂”,科技感十足的智造场景无处不在。企业品质副总王红彬介绍,企业在2023年成功转型新能源汽车热管理系统智造工厂后,运营成本降低17.38%、产品研制周期缩短35.09%,目前已入选国家级智能制造优秀场景。

为鼓励企业以“创新”积蓄动能,龙泉举全市之力推动政策向创新活动倾斜、资源向创新主体汇集、人才向创新平台集聚。

桃李不言,下自成蹊。2023年,龙泉全年新增国家高新技术企业18家、省科技型中小企业80家、创新型中小企业51家。工业技改投资增长54.5%,技术创新指数稳居全省前列。

在为企业营造良好的营商环境,打造更加开放包容、便捷高效、富有活力的发展环境方面,龙泉还出台了81项发展举措,全年为企业减负降本13.9亿元,还组



龙泉市吉利智能热管理系统制造项目(一期)效果图

剑瓷产业增加值同比增长10.5%,占GDP比重5.9%。

不仅如此,剑瓷文化还在去年频频出圈。2023年,龙泉高品质举办第六届世界青瓷大会,吸引20余个国家和地区参会参展;“听瓷语 观世界”龙泉青瓷展精彩亮相法国、比利时等多个国家;大窑龙泉窑国家考古遗址公园入选全省大花园耀眼明珠名单;龙泉青瓷成为亚运国礼瓷;全面启动中国第一部刀剑类专著《龙泉宝剑志》和浙江第一部青瓷类专著《龙泉青瓷志》编纂工程,让优秀传统文化活起来、传出去。

龙泉剑瓷的声名鹊起,让这座城市更具魅力,也逐渐成为年轻人的“诗和远方”。随着青年人才的加速集聚,龙泉逐渐意识到,青年是城市发展的潜力所在,而“青春品质”也成为龙泉又一个标签。

“这里有很多工作室,都是从五湖四海来到龙泉的同行,你去和他们聊剑瓷、聊艺术,他们会很欢迎。”2023年,从福建来到龙泉后,木刻画版师游海丹结交了很多新朋友,这也是她到龙泉创业的一大原因。

2023年,龙泉全力推进“龙漂涌入”和“龙青回归”工程,引进青年创业团队513支,同比增长224.7%,上海、河南、四川等21个省份青年英才纷至沓来,筑梦龙泉,新落地“绿谷精英”人才科技项目13个,创历史新高。

为全面激发青年的创业活力,龙泉构建了青年创业创新孵化育成体系,投入使用窑望青创园、滨滨坊青创园等创业平台。2023年,全市在册市场经营主体4.4万户,其中青年创业占新增市场经营主体总量的61.8%,成为全省首批县域商业体系建设示范县。

不仅如此,龙泉还全力打造青年全链条服务平台,实现青年就业创业事项一站通办;创新推出“青创贷”“知心人才贷”等金融产品;投入使用173套青创公寓,青年人才安居体系更趋完善。

现代化 惠民化 温馨有感新场景

“一下龙泉市站,差点认不出回家的路了,变化太大了!”近日,在外工作多年,

二;入选全省减污降碳协同试点,创成国家级县城节水型社会。

“山水品质”养民,“生活品质”富民。2023年,龙泉以实现共同富裕为目标追求,坚持富民为先、惠民为要、利民为本,同步打造拥有“生活品质”的龙泉。

眼下正是黑木耳的采摘季,在竹垵畲族乡金田村森旺菇业黑木耳生产基地,村民们正在采摘、搬运、晾晒成熟的黑木耳,忙得不亦乐乎。据了解,黑木耳产业是龙泉传统优势产业,但是近年来产业规模相对萎缩,产业市场中心地位受到冲击。在转型升级、不进则退的关键时期,龙泉坚定不移地把发展黑木耳产业作为群众增收致富的“金钥匙”,为产业“把脉问诊开良方”,加紧标准化示范区、精深加工科创区、休闲康养区和研究中心、交易中心、文化传承中心建设,推动黑木耳一二三产融合,撬动优势产业的“大发展”,让老产业在新时代焕发出生机与活力。

为缩小“三大差距”,龙泉大力发展“竹茶菌蔬蜂果渔”等特色农业,建成全省首批农事服务中心,荣获全省首批“神农鼎·铜鼎”。2023年,农村居民人均可支配收入增幅8.2%;低收入农户人均可支配收入增幅达15.9%,排名丽水之冠、山区26县榜首。

除此之外,龙泉不断推进教育、医疗等民生领域改革,破解“上公办园难”问题,新增公办幼儿园6所,公办园在园幼儿占比达77.5%,同比提升26个百分点。为给龙泉百姓带来越来越优质的医疗服务,龙泉市人民医院受浙大二院深度托管,建立肺结节专病远程MDT诊疗中心、消化道早癌防治中心、心脏介入治疗中心,健康浙江、健康丽水考核荣获“四连优”。

在社会保障方面,龙泉聚焦群众急难愁盼,创设“龙易找”零工市场、“就业快递·送工入企”等就业服务品牌,还构建了多层次医疗保障体系,实现困难人员资助参保率和医疗救助率两个100%。

匠心铸就品质,品质引领未来。尽管成绩来之不易,但历史不会辜负实干者,龙泉强劲的发展动能,必将助力现代化品质县建设,交出新时代赶考高分卷!



80余名外商齐聚龙泉汽车零部件跨国采购对接会

产业发展新平台。未来,这里将是“万亩千亿”的产业航母。

但这艘“航母”航行是否稳健,企业的培育至关重要。在浙江毅力汽车空调有限公司厂房,生产线连轴滚动运转,工人们在加班加点赶制国内外的订单。作为一家国家级专精特新“小巨人”企业,毅力公司的订单已经排到了3月份。

去年以来,龙泉建立了优质中小企业梯度培育管理机制,筛选确定了一批有发展潜力、有创新能力、能带动产业链现代化发展的企业入库重点培育,并通过“一对一”联企服务,实时监测分析企业发展态势,全力构建起“微成长、小升高、高壮大”的企业梯度培育体系。

据了解,龙泉全年新增国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级“隐形冠军”企

业企业参加进博会、广交会等活动,全面拓宽企业出口渠道,全年累计出口额超25亿元。龙泉汽车零部件产业在去年荣获全省“一号开放工程”最佳实践案例。

文化兴 青年兴 城市活力新标签

历史是城市的根脉,文化是城市的灵魂。近年来,龙泉全面打响“文润龙泉 臻致品质”文化品牌。以文塑城、以文兴旅、以文富民,以剑瓷文化的融合破圈发展,塑造龙泉的“人文品质”。

为推动剑瓷文化“深化、物化、转化”,2023年,龙泉揭牌成立青瓷研究所;高效推进宝剑大师园二期、宝剑小镇等项目,创成省级龙泉青瓷文化传承生态保护区;



望瓦·陶溪川文创街区创意集市 (本版图片由龙泉市委宣传部提供)

扛鼎
——以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献